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A fiatal kutatók jelentik a folyamatos utánpótlást, amely biztosíthatja a felsőoktatási intézmények­
ben és a kutatóhelyeken folyó színvonalas és minőségi munkát. Ugyanakkor egyre kevesebben tud­
nak a pályán maradni pusztán a kíváncsiság és a tudomány szeretete miatt. A szakirodalom alapján 
a kutatói pályaelhagyás és a munkahelyváltás különböző formái jelentős hatással vannak az aka­
démiai utánpótlásra és a munkahelyi kultúrára. A vizsgált tanulmányok alapján a motivációkat leg­
inkább anyagi és személyes tényezők határozzák meg, úgymint a bérszínvonal, a biztonság, valamint 
a megbecsültség és a munkahelyi légkör. Éppen ezért elmondható, hogy számos anyagi, pályázati 
és munkahelyi tényező járul hozzá a pályaelhagyás egyre jelentősebb mértékéhez. Ebben a cikk­
ben igyekszünk bemutatni ezt a jelenségkört és körbejárni az okokat, részben egy online kérdő­
íves felmérés eredményeire támaszkodva. Bár az anyagi megbecsültség hiányának érzése vezető ok 
volt a pályaelhagyásban, szintén hangsúlyosan jelent meg a mentális egészség, a munkahelyi körül­
mények és a pályázati lehetőségek beszűkülésének kérdése. Ennek kapcsán előrelépési lehetőségeket 
és javaslatokat fogalmazunk meg.
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YOUNG RESEARCHERS – CHALLENGES OF THE ACADEMIC CAREER 
AND POSSIBLE CAUSES OF LEAVING THE ACADEMIC SECTOR

Young researchers are the steady supply of new talent that can ensure the quality and excellence 
of work in universities and research centres. At the same time, fewer and fewer people can afford 
to stay in the profession simply out of curiosity and love of science. Literature suggests that the 
different forms of researcher career transitions and job changes have a significant impact on aca­
demic succession and workplace culture. The studies reviewed suggest that motivation is mostly 
determined by material and personal factors such as pay levels, security, and a sense of esteem and 
workplace climate. Therefore, it can be said that a number of financial, promotional and employ­
ment factors contribute to the increasing rate of attrition. In this article we attempt to investigate 
this phenomenon and explore the reasons for it, based in part on the results of an online survey. 
Although a sense of lack of financial dignity was the most important reason for leaving a career, 
issues of mental health, working conditions and lack of job opportunities also featured prominent­
ly. In this context, opportunities for improvement and recommendation are made.

Keywords: young researchers, career leaving, mental health

Bevezetés

A kutatói utánpótlás folyamatos biztosítása elengedhetetlen az egyetemek és kutatóhelyek 
tudományos – legyen az alap- vagy alkalmazott kutatás – színvonalának fenntartásához, 
valamint a minőségi felsőoktatás biztosításához. A kutatói pálya mindig is áldozatot és 

teljes körű elhivatottságot követelt meg, ugyanakkor a tudomány szeretete és a kutatás, oktatás 
iránti elhivatottság önmagában nem elég a fiatal kutatók pályán tartásához. A megélhetés ne­
hézsége, a források bizonytalansága, a munka–magánélet egyensúly hiánya, valamint a stressz és 
a  támogatás hiányából fakadó mentális problémák nap mint nap közelebb sodorják a pályaelha­
gyáshoz az akadémiai dolgozókat (Friesenhahn–Beaudry 2014). Bár a kutatói pálya elhagyása nem 
csak a fiatalabb korosztályra jellemző, mégis ennek van jelentős hatása az utánpótlás biztosítására 
és a magyar kutatási és innovációs képességre és kapacitásra. A következőkben definiáljuk, hogy kit 
is tekintünk fiatal kutatónak, továbbá rövid áttekintést adunk a fiatal kutatók pályaelhagyásának 
lehetséges okairól, a kutatóktól elvárt főbb tevékenységekről. Ezt követően az elérhető nemzetközi 
és magyar szakirodalom alapján áttekintjük, hogy más kutatások milyen főbb trendeket, okokat 
azonosítottak. Tanulmányunkhoz készítettünk egy előzetes felmérést fiatal hazai kutatók köré­
ben, összesen közel kétszáz fő 48 év alatti kitöltővel. A felmérés elsődleges célja, hogy a magyar 
kutatók körében is képet kapjunk az okokról, megvizsgáljuk, hogy azok mennyire illeszkednek 
a nemzetközi trendekhez, és azonosíthatók-e egyedi jellegzetességek. A kutatás emellett egy na­
gyobb, átfogóbb vizsgálat alapjául is szolgálhat. A vizsgálat bemutatása és értékelése után nemzet­
közi és hazai jó gyakorlatokat ismertetünk, valamint ezek alapján javaslatok kerülnek megfogal­
mazásra.
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A fiatal kutatók csoportjának definiálása

A Fiatal Kutatók Akadémiája (FKA) azokat a 45 év alatti, doktori fokozatot szerzett személyeket 
tekinti fiatal kutatónak, akik kutatóintézetekben, egyetemeken, múzeumokban dolgoznak, vagy 
a versenyszférában végeznek kutatási tevékenységet (Alpár et al. 2019).

Az akadémiai életpályán a karrierépítéshez a kutatóintézetekben dolgozók számára elengedhe­
tetlen a tudományos fokozatok megszerzése, amelyek között egy fontos, pályán tartó motiváló té­
nyező a Magyar Tudományos Akadémia (MTA) doktori cím megszerzése, ami a ranglétrán való 
feljebb jutást is elősegíti. Az oktató-kutatók esetében a tudományegyetemeken a tudományos foko­
zatok megszerzéséhez kötik az oktatói ranglétrán való feljebb jutást is. Az adjunktusi státusz meg­
szerzéséhez PhD-fokozat szükséges, az egyetemi tanári státusz előfeltétele pedig az MTA doktori 
cím megléte (pl. BME, ELTE, PTE). Az oktató-kutatók esetében az előrelépés feltétele továbbá 
a habilitáció is. Több egyetemi karon (pl. ELTE TTK, SZTE TTK, SZTE ETSZK, PTE BTK) 
már a docensi kinevezésnek is feltétele a habilitáció, ami eredetileg csak az egyetemi tanári kinevezés 
előfeltétele volt (az egyes intézmények 2024 novemberében elérhető szabályzatai alapján). A habili­
táció az egyetemek által adható legmagasabb képesítés, az oktatói és előadói képesség és a tudomá­
nyos teljesítmény egyetemi mércéje.

Az évente odaítélt PhD-címek száma folyamatosan emelkedik az OECD országaiban, valamint 
doktori képzésekre is arányaiban egyre több fiatalt vesznek fel (Sarrico 2022). Habár az egyetemi 
képzések iránti növekvő igény növeli a szükséges akadémiai kutatók, oktatók számát, a legtöbb in­
tézmény a frissen végzett kutatók egyre kisebb hányadát tudja alkalmazni (OECD 2024). A fiatal 
kutatók sok esetben nem is tervezik, hogy ezen a pályán dolgozzanak, mivel a magasabb képzettséget 
számos tudományágban a versenyszférában is elismerik (Shmatko et al. 2020).

A kutatói pálya elhagyásának lehetséges okai

A munkahelyváltás egy személy karrierútjának természetes eleme, ugyanakkor a munka szakterüle­
tének, jellegének változtatása ezzel nem feltétlenül jár együtt. Bizonyos kutatások (Benítez-Márquez 
et al. 2022) például rámutatnak, hogy az egyes generációk között is érzékelhető különbség abban 
a tekintetben, hogy milyen gyakran váltanak munkahelyet a fiatalabb életszakaszban. Az akadémiai 
kutatók esetében szintén valószínűsíthetők ilyen váltások, ugyanakkor fontos megkülönböztetni en­
nek több változatát: kutatóintézet/egyetem váltása, vagyis az illető megmarad az akadémiai kutatói 
karrierúton; a magánszférában folytatja kutatóként; vagy nem kutató munkakörben folytatja. A két 
előbbi esetben kitart a kutatói karrier mellett, ugyanakkor az utóbbi váltás sem feltétlenül jelenti 
például a szakterület elhagyását, esetleg csak annak más jellegű hasznosítását – emellett természe­
tesen sokan a szakterületüktől is teljesen elfordulhatnak, valamint a váltások során visszatérés is 
lehetséges. Az akadémiai kutatók, oktatók utánpótlása szempontjából az első eseten kívül gyakor­
latilag minden más váltás pályaelhagyásnak tekinthető, hiszen az adott kutató nem kívánja folytatni 
a munkáját az akadémiai intézményes rendszerben.

Szintén ehhez kapcsolódó jelenség a munkahelyi elkötelezettség csökkenése – vagyis a csendes 
felmondás vagy visszavonulás (quiet quitting), amikor a dolgozók csupán a minimálisan elvárt fel­
adatok teljesítésére összpontosítanak, és kerülnek minden extra munkahelyi erőfeszítést vagy in­
volváltságot (Xueyun et al. 2024; Forrester 2023). Ez a tendencia gyakran a kiégés, a munkahelyi 
elégedetlenség vagy a megfelelő elismerés hiánya miatt alakul ki. A csendes felmondás megjelené­
se figyelmeztető jelzés az akadémiai szféra számára, hogy át kell gondolni a munkakörnyezetet, és 
a dolgozók jó(l)létére, motivációjára és a munka–magánélet egyensúlyára kell fókuszálni. A jelenség 
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hatással van a munkahelyi kultúrára és a teljesítményre, ezért fontos, hogy a vezetők figyelemmel 
kísérjék ezt a trendet.

A kutatói elvándorlás részben szintén hatást gyakorol az utánpótlásra, és számos esetben a mun­
kahelyi elégedetlenség az oka. Sok esetben országos vagy regionális probléma adódhat ebből (brain 
drain). Ez a folyamat önmagában még nem feltétlenül jelent kutatói pályaelhagyást, viszont az okok 
között számos olyan található, amelyek kiemelten a fiatal kutatókat érintik, és a magyar kutatói 
pálya elhagyását eredményezik. Egy az európai helyzet mélyebb értékelését célzó tanulmányban 
(Khan 2021) öt faktort azonosítottak, amelyek fokozzák az elvándorlást. Ezek közül a következők 
egybecsengenek a pályaelhagyás általános motiválóival is: bérproblémák, rövid, határozott idejű 
szerződések, megkülönböztető vagy igazságtalan felvételi és elbírálási folyamatok. (A többi faktor 
inkább a célország előnyeit mutatja, nem a kiindulási hely problémáit.)

A természettudományok területén, ha a nemek arányát nézzük a karrierút során, megfigyelhető 
az úgynevezett leaky pipeline (szivárgó vezeték) jelenség (Berryman 1983) – mind nemzetközi, mind 
hazai szinten (Paksi 2014; Paksi et al. 2016). Ez azt jelenti, hogy a nők a különböző karrierszaka­
szok váltásánál a férfiakhoz képest nagyobb arányban fordulnak el az akadémiai szférától. Ennek fő 
oka a nemek közötti egyenlőtlenség megléte az akadémiai életúton – a szakadék csökkentésére tett 
erőfeszítések ellenére is –, illetve, hogy a nők számára a gyermekvállalást követően nagyobb kihívást 
jelent a munka és a magánélet egyensúlyának megtartása (Tardos–Paksi 2021).

A nemzetközi kutatások eredményei, valamint a kutatók által elvégzendő feladatok alapján 
a  pályaelhagyás motivációja többféle lehet, ugyanakkor alapvetően két nagyobb csoportba sorol­
hatjuk: anyagi szempontok (kutatásra fordítható anyagi erőforrások, jövedelem), valamint személyes 
szempontok (megbecsültség, támogatás, munkahelyi légkör stb.). Ezek a szempontok gyakorlatilag 
minden munkahelyen hasonlóan fontosak, ugyanakkor a kutatás iránti elhivatottság mint pályán 
maradási motiváció valamelyest egyedi. Továbbá fontos tényezőnek tartjuk a kiemelkedően magas 
elvárásokat a fiatal kutatókkal szemben.

A kutatói munkakörben általánosan elvárt tevékenységek

A kutatói munkakörben elvárt tevékenységek áttekintést nyújtanak arról, hogy melyek az általá­
nos elvárások a fiatal kutatókkal – és nekik saját magukkal – szemben. Ezekre a témakörökre és 
a tevékenységek eloszlására a kérdőívben is kitértünk, amely szintén rávilágított arra, hogy miért 
van különleges helyzetben a kutatói munkakör, és miért kiemelten nehéz bármilyen időmenedzs­
ment-módszerrel fenntartani az egészséges munka–magánélet egyensúlyt. Mindezekre az elvárá­
sokra az elmúlt időszakban még ráépült – nemzetközi viszonylatban is – egy új, piacorientált finan­
szírozási forma, ahol egzakt mérőszámokkal mérik és minősítik a kutatókat. Ebben az esetben is 
érvényesül Goodhart törvénye: „Ha egy mérés eredményét választjuk célnak, akkor a mérés meg­
szűnik jól mérni” (Goodhart 1975; Griesemer 2020). Az ebben az értékelési környezetben kialaku­
ló, a rendszert a jogszabályi követelményeken belül kijátszó intézmények, kutatócsoportok – cikk­
gyárak (Abalkina 2023) – olyan versenyhelyzetet teremtettek, amelyben az elmélyült kutatói munka 
lassan teljesen lehetetlenné válik, ezáltal az eddigi legfőbb motiváló erő is elveszik a fiatalok számára. 
A tudományos eredmények értékelésének változásai által életre hívott változatos visszaélési formák­
ról és az ez elleni hazai küzdelemről tematikus összeállítás olvasható a Magyar Tudomány 2024-ben 
megjelent első számában. Az alábbiakban számba vesszük a kutatók kötelezettségeit, amelyek rá­
világítanak ennek az életpályának a komplexitására.

Oktatási tevékenységek. Előadások, gyakorlatok, laborgyakorlatok tartása alap- és mesterszakon, 
doktori képzés keretében, továbbá posztgraduális képzésben, amelyek folyhatnak nappali, esti, 
illetve levelező tagozaton. Az oktatók munkavégzése sok esetben kötetlen munkaidőben történik. 
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A felsorolt tevékenységek maguk után vonják a normál munkaidőn kívüli tevékenységeket, hiszen 
a kurzusok sokszor kora esti időpontokban vannak, főként a posztgraduális képzésben, illetve gya­
koriak a szombati egész napos oktatások is. A korábban már oktatott kurzusok anyagának folyama­
tos frissítése, az adott alkalomra való felkészülés és az aktuális kutatási és alkalmazott eredmények 
integrálása a már meglévő tananyagba legalább ugyanannyi időt vesz igénybe, mint ahány órát kell 
tartani az adott témakörből. A kurzusokhoz tartozó házi feladatok, tesztek, projektmunkák, vizs­
gák tervezése, illetve a hallgatók munkájának és vizsgáinak osztályozása, részletes kiértékelése is 
szorosan hozzátartozik az oktatási tevékenységekhez, amelyek mellett nagyon sok esetben szemé­
lyes konzultációs időpontokat kell biztosítani a hallgatóknak, vagy a folyamatosan érkező levelekre 
is érdemleges választ és segítséget kell adni. A legújabb indikátoroknak, piaci és kormányzati elvá­
rásoknak megfelelően nemcsak új kurzusokat kell tervezni, és a tanításukhoz szükséges anyago­
kat előkészíteni, hanem folyamatosan részt kell venni az újfajta képzések kialakításában, valamint 
a meglévők frissítésében (Cenamor 2022; Friesenhahn–Beaudry 2014).

Témavezetések. Rendszeres felügyelet és visszajelzés a hallgatók előrehaladásával kapcsolatban, 
ötletelés, útmutatás a következő lépésekkel kapcsolatban, motiválás, építő jellegű kritikai vissza­
jelzés, lelkisegély-nyújtás, mentorálás, problémamegoldás, iránymutatás és legfőképpen felelősség­
vállalás a témavezetettel szemben, akinek jövőbeli szakmai életútját ezek a tapasztalatok jelentősen 
befolyásolják. Fiatal kutatóként folyamatosan azon kell dolgozni, hogy az aktuális hallgató – legyen 
szó alap- vagy mesterszakos hallgatóról vagy akár doktoranduszról – karrierjét, személyes prefe­
renciáit szem előtt tartsa, és ezeket próbálja meg beilleszteni saját projektjébe, kutatói munkájába, 
fejlesztési feladatába. A fiatal kutatónak egyensúlyoznia kell saját karrierje és a hallgató szakmai 
előmenetele között, ami kifejezetten magas vezetői képességeket kíván meg. Mindezt úgy, hogy a 
doktori képzések többsége nem foglalja magában a témavezetői alapkompetenciák elsajátítását sem. 
A meglévő hallgatók témavezetése mellett a fiatal kutatónak folyamatosan azon kell dolgoznia, hogy 
reklámozza saját magát és kutatási témáit, hogy folyamatos legyen a hallgatói utánpótlás. Ehhez 
folyamatosan frissítenie kell a kiírt szak-, diploma- és tudományos diákköri témáit, amihez a szak­
irodalom ismeretének folyamatos bővítése, új „tudáshalmozás” is szükséges. Minden egyes új hallga­
tóval újra kell kezdeni a munkát, át kell adni a kutatáshoz szükséges alapismereteket, lelkesedést és 
teljes odaadást kell mutatni a téma, a kutatói élet, az egyetemi/kutatóintézeti légkör iránt – annak 
érdekében, hogy kellően motivált és lelkes hallgatót kapjunk, akivel érdemben együtt lehet dolgozni. 
A fentieken túl az egyik legfontosabb feladat, hogy folyamatosan felügyelni kell és felül kell vizsgálni 
a hallgató munkáját, TDK- és szakdolgozatokat, diplomamunkákat, doktori disszertációkat kell 
újra meg újra átnézni, részletekbe menően ismerni és értékelni, mélyreható edukációs visszacsato­
lásokkal, javító és konstruktív javaslatokkal (Friesenhahn–Beaudry 2014).

Kutatás. Maga a kutatói munka sokrétű lehet, de általánosságban felírhatók a főbb blokkok: úgy­
mint szakirodalmi kutatás, inspirálódás és ötletgyűjtés, az adott terület és a határterületek mélyebb 
megismerése és disszeminációja – hipotézisek és kutatási kérdések, célok megfogalmazása; kísér­
letek, fejlesztések megtervezése és elvégzése; az eredmények értelmezése, elemzése és összevetése 
az eredeti hipotézisekkel, kutatási kérdésekkel, célokkal; publikációs kézirat megírása és benyúj­
tása; a bírálatok alapján a kézirat átdolgozása, esetenként a módszertan, kísérlet újragondolása; az 
eredmények terjesztése konferenciákon, az online médiában. A fenti pontok rendkívül széles körű 
feladatokat, felelősséget és elhivatottságot foglalnak magukban. Mindezeken túlmenően nagyon 
fontos aspektus a nemzeti és nemzetközi együttműködések további kutatókkal, kutatócsoportok­
kal, ahol sok esetben a koordináció, a kommunikáció is a fiatal kutató hatáskörébe tartozik. Ezek az 
együttműködések lehetővé teszik a folyamatos inspirálódást, jó gyakorlatok megismerését, ugyan­
akkor rendkívül munkaidő-igényes aktívnak maradni ezekben a kapcsolatokban; mindez sok pro­
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aktivitást, gyors reakciókat, nagyon pontos és kimagasló kutatói teljesítményt is követel (Friesenha-
hn–Beaudry 2014; Kyvik 2013).

Pályázatok, projektek. A kutatás hátterének biztosításához fontos a támogatási pályázatok írása 
és benyújtása. A sikeres pályázat és együttműködés elindítása mellett kiemelten fontos a nemzet­
közi konzorciumokban való aktív részvétel, akár konzorciumok vezetése, a nemzetközi kapcsolatok 
folyamatos ápolása, hogy a következő fázisokba is meghívást nyerjen a kutató. Szükséges a projek­
tek előrehaladási jelentéseinek megírása, illetve a finanszírozó ügynökségeknek történő benyújtása; 
(ipari) munkatársak felkutatása; kutatási csoporttalálkozók szervezése; piacorientált és piaci szerep­
lők által finanszírozott kutatások, fejlesztési és innovációs projektek felkutatása, projekt-előkészítés 
a piaci partnerekkel, folyamatos egyeztetések, költségkalkulációk és árajánlatok előkészítése; a pro­
jektek szakmai vezetése, minden felelősséggel és nyomással együtt (Kyvik 2013).

Kutatói közéleti elvárások. Bizottságokban való részvétel tanszéki/kari/egyetemi szinten. Alap­
képzésben és mesterképzésben záróvizsga-bizottsági tagság vagy bírálói tevékenység, doktori vé­
déseken bizottsági tagként vagy opponensként való közreműködés. Konferenciakiadványokba és 
szakfolyóiratokba beküldött kéziratok bírálata. Ajánlások és előléptetési kérelmek írása hallga­
tók és munkatársak számára; nyilvános előadások tartása a kutatási témáról helyi és külső in­
tézetekben és  konferenciákon. A fiatal kutató saját szakterületéhez és készségeihez kapcsolódó 
műhelyfoglalkozások tartása. Aktív szerepvállalás szakmai közösségekben, szervezői és bizottsági 
részvétel nemzetközi konferenciákon. Ismeretterjesztő cikkek írása, rekrutáció, tudománynép­
szerűsítés közoktatási intézményekben. A kapcsolatépítés és -fenntartás érdekében fontos a 
kutatói profil gondozása a weben és a közösségi médiában (Twitter/X, LinkedIn, YouTube stb.) 
(Ansmann et al. 2014; Martin-Gomez–Muñoz de Luna 2024).

A fiatal kutatók pályaútjával kapcsolatos helyzetkép

Nemzetközi kitekintés

A kutatói feladatok, elvárások és általánosan a kutatói életpálya íve a legtöbb országban a magyar­
országi helyzethez hasonlók. A kutatókat érintő problémák, a pályaelhagyáshoz vezető okok jobb 
megértéséhez fontos megvizsgálni, hogy nemzetközi viszonylatban mi tapasztalható a fiatal kuta­
tókat érintő kihívások terén.

A kutatói karriert a legtöbb esetben külföldön is oktató-kutató kombinációban kezdik egy egye­
temen. Mindenhol jellemző a kutatás–oktatás–mentorálás közötti nehezen kialakuló egyensúly. 
A Nature olvasóinak körében végzett felmérés szerint a túlhajszoltság és a kifizetetlen túlórák miatt 
a kutatók 75 százaléka csökkentette heti munkaidejét – elsősorban a konferenciarészvételek, bírálati 
munkák és pályázatírások rovására. Valamelyest eltérő arányt mutatnak a karrierjük korai fázisában 
lévő kutatók, akik a konferenciák mellett a mentorálást és a partnerkeresési tevékenységre fordított 
időt csökkentették – ami jelentősen befolyásolhatja a karrier alakulását, kiemelten a nemzetközi 
kapcsolatok kialakításának hiánya révén. Több, mint kétharmaduk ezt a határszabást a kiégésnek 
tulajdonítja (Forrester 2023). A kiégés mellett hasonló arányban jelölték meg a fizetési és megélhetési 
problémákat, valamint az elismerés és a segítség hiányát.

Napjainkban egyre inkább a többszerzős publikációk felé tolódnak a kutatási anyagok, ami­
vel egy időben egyre több PhD-címet ítélnek oda. Ugyanakkor ezt a növekedést nem követi a be­
töltött akadémiai pozíciók száma, vagyis a PhD-címmel rendelkezők egyre nagyobb része nem az 
egyetemi kutatói pályát fogja folytatni. Milojević és munkatársai három tudományterület kuta­
tói (asztronómia – élettelen természettudomány, ökológia – élő természettudomány és robotika 
– alkalmazott tudomány) közösségei alapján vizsgálták, hogy miként változik az aktív kutatók 
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aránya (Milojević et al. 2018). Az eredmények azt mutatták, hogy mindhárom területen csökken 
a szerzők részaránya, vagyis egyre több szerző vesz részt egy munkában. Ezt követően áttekintet­
ték, hogy mely kutatók „élték túl” az első publikációt, és a publikációk alapján meddig tartott az 
aktív karrierjük. Összességében az látható, hogy az 1960-as évekhez viszonyítva egyre gyorsabban 
csökken az egyes szerzőkre jutó aktív évek száma, vagyis a kutatók vélhetően életük egyre rövi­
debb szakaszát töltik a pályán. Például az asztronómia területén vizsgált személyek felezési ideje 
(a publikáló személyek 50 százaléka mikor vált inaktívvá) az 1960-as években harminchét év volt, 
míg 2007-ben már csak öt év. A vizsgálat nem vette figyelembe a résztvevők életkorát, ugyanakkor 
rávilágít egy globális trendre.

Egy archeológusok körében végzett kérdőíves kutatás (Brami et al. 2023) rámutatott, hogy 
a  megkérdezettek több, mint 70 százaléka szeretne akadémiai környezetben maradni, viszont 
eközben közel 20 százalékuk valamilyen eltérő másodállást, több, mint felük pedig szakmához 
köthető egyéb megbízásokat vállal, hogy az akadémiai pályán tudjon maradni. Az anyagi problé­
mák mellett a biztos pozíció hiánya is megjelenik, és a válaszadók mindössze 20 százaléka jelezte, 
hogy valószínűleg vagy nagy valószínűséggel hosszú távon is az archeológia területén marad.

A Harbingers-2 projekt részeként (Jamali et al. 2023) nyolcszáz fiatal kutató körében mérték fel 
a Covid–19 lehetséges hatásait a karrierjükre. A kérdőívet kitöltők nagy része 26 és 40 év közöt­
ti volt. A legtöbb válaszadó szerint a pandémia inkább negatív hatást gyakorolt a munkamorálra 
és a karrierút kilátásaira, ugyanakkor kisebb arányban csökkentette a kutatói kreativitást. A meg­
kérdezettek több, mint egyharmada érezte kevésbé biztosnak a munkahelyét, ugyanakkor több, 
mint 40 százalék ebben nem érzékelt változást. A pandémia kapcsán fontos kiemelni, hogy az inten­
zív médiafigyelem, valamint a kutatók fokozott szereplése a közösségi médiában jelentősen növelte 
a velük szembeni támadások és fenyegetések számát (Nogrady 2024).

2021-ben végeztek egy felmérést karrierjük korai fázisában lévő ausztrál kutatók körében, amely­
ből az derült ki, hogy a kutatók több, mint fele szereti a munkáját – ami a munkahelyi környezettel 
való elégedettségre utal (Christian et al. 2021). Ugyanakkor a válaszadók több, mint fele azt is jelezte, 
hogy karrierjükre negatív hatást gyakorolt az intézményvezetők támogatásának hiánya. Az efféle 
hiányosságok között magas arányban jelenik meg a mentorálás hiánya, a nem megfelelő teljesítmény­
értékelés vagy annak teljes hiánya, valamint sokan kiemelték az egyenlőtlen felvételi és interjúztatási 
folyamatokat és a megkérdőjelezhető kutatási gyakorlatokat az intézményekben. A kitöltők több, 
mint háromnegyede gondolkodott komoly karrierváltásban a kitöltést megelőző öt évben, aminek 
okaként nagyrészt az anyagi támogatás hiányát, ezáltal a munkahely bizonytalanságát jelölték meg. 
A PhD-fokozatszerzés utáni éveket tekintve pedig elmondható, hogy aki négy évnél kevesebb ideje 
dolgozik kutatóként, az elégedettebb, mint azok, akik ennél hosszabb ideje.

A Wellcome Trust által 2020-ban – nagyrészt az Egyesült Királyság területén – több, mint négy­
ezer kutató körében elvégzett felmérés (Abbott 2020) egyik kiemelendő visszajelzése, hogy a meg­
kérdezettek jelentős része szerint a kutatás területén tapasztalható verseny agresszív munkakörül­
ményekhez vezet, amihez kapcsolódóan sokan zaklatásnak voltak tanúi vagy elszenvedői. A kitöltők 
kétharmada arról számolt be, hogy az alapmunkaidőnél jellemzően többet kell dolgoznia, ennek 
ellenére folyamatos romlást érzékelnek a munkahely biztonságában és az autonómiában.

Kwiek és Szymula kutatásukban igyekeztek számszerűsíthető értékeket rendelni a pályaelhagyás 
fogalmához (Kwiek–Szymula 2024). Ehhez a Scopus publikációs metaadatait használták, és olyan 
kutatók adatait vetették össze, akik 2000-ben és 2010-ben kezdtek publikálni, a teljesítményüket 
pedig 2022-ig követték. A tudományos életpályát az első publikáció megjelenésétől az utolsóig szá­
mítják; a kutatói életút vége sok esetben a publikációs tevékenység megszűnésével is jellemezhető. 
Az elemzéshez több, mint 370 000 kutató adatait használták fel, összesítve közel ötmillió publiká­
ciós adattal. Az adatok alapján a vizsgált országok mindegyikére számítottak egy a tudományos élet­
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pályán maradás valószínűségét jellemző értéket. (Ennek interaktív térképét online elérhetővé tették 
az egyes országok részletesebb összehasonlíthatósága érdekében.)

A nemzetközi vizsgálatok rámutatnak, hogy az akadémiai pályán dolgozó kutatók világszerte 
különféle problémákkal szembesülnek, amelyek ráadásul szakterületenként eltérőek lehetnek. Ál­
talánosan kiemelhető, hogy a kutatás iránti elhivatottság, a kutatás mint munka kiemelt értékelése 
számos negatív hatást képes ellensúlyozni. A tudományos karrierben való előrelépést viszont min­
den esetben az állami vagy intézményi szabályozás és az ehhez kötődő minőségértékelési rendszer 
határozzák meg, amelyek egyfelől serkentik a versengést, másfelől közvetetten akár tisztességtelen 
gyakorlatokhoz, zaklatáshoz vezethetnek. Emellett fontos kiemelni, hogy a kutatói munkakörök 
biztonságát a világ számos pontján elsősorban az anyagi források határozzák meg – részben a kuta­
tásra fordítható összegek, részben pedig maguk a fizetések –, ezáltal a kutatók ezeken a területeken 
nehezen tudnak biztos karrierrel tervezni.

A magyar kutatói közösségben végzett eddigi felmérések eredményei

A nemzetközi irodalomban számos esetben foglalkoztak a kutatói életpályával. Ezen belül a fiatal 
kutatókkal, valamint a magyarországi helyzettel kapcsolatban például az FKA is végzett felmérése­
ket, amelyek az MTA köztestületi taglistáját vették alapul. 2019-ben publikált első, 1700 válaszadón 
alapuló felmérésük is felhívja a figyelmet arra, hogy a fiatal kutatók motiváltsága a felfedezés izgal­
mából és az elhivatottságból táplálkozik, viszont a kutatói életpálya során a kutatók pályán maradási 
hajlandóságát jelentősen befolyásolja az anyagi helyzet, a kutatási források hiánya és a kutatói élet­
pálya kiszámíthatatlansága (Alpár et al. 2019).

2023-ban készült egy tanulmány, amely az ösztöndíj és a támogatási rendszer szerepét tárta 
fel a Magyarországon élő fiatal kutatók pályaelhagyásával összefüggésben (Hartmann et al. 2023). 
A fiatal kutatók nagy része a pályázatokból teremti elő jövedelmének több, mint felét. A kiválósá­
gi alapon működő hazai és nemzetközi pályázatok számbavétele nyomán legfőbb problémaként 
az alacsony nyerési arányt, a támogatási összeg szerinti „középkategória” hiányát és a pályázha­
tó összegek inflálódását említik. A hazai pályázati rendszer 2023 óta jelentős átalakításon esett 
át, és a pályázható összegek is növekedtek, az elosztásuk azonban aránytalanabbá vált. A „közép­
kategória” továbbra is hiányzik, az elnyerhető összegek változatossága tovább szűkült, és továbbra 
is hiányoznak a rendszeresen kiírásra kerülő kisebb összegű pályázatok.

Az FKA legfrissebb publikált kutatása a modellváltó egyetemek európai uniós pályázati finan­
szírozásból való kizárásának hatásával foglalkozik, ami áttételesen érinti az állami egyetemeket és 
kutatóintézeteket is. A felmérés rávilágított, hogy a válaszadó fiatal kutatók 16 százaléka munka­
helyváltáson vagy másodállás vállalásán gondolkodik, illetve 25 százalékuk külföldön tervez állást 
keresni, vagy már keres is állást (Koltai et al. 2024a, 2024b).

Fiatal magyar kutatók pályaelhagyása egy 2024-ben készített 
kérdőíves adatfelvétel alapján

A kutatás módszertana

A fiatal kutatók pályaelhagyásának aktuális helyzetéről egy online kérdőív segítségével jelen mun­
kában is célunk volt képet adni. A kitöltésre 2024. október 17. és október 31. között volt lehetőség. 
Összesen 207 anonim válasz érkezett. A jelenleg kutatóként dolgozó, illetve pályaelhagyó kitöltő­
ket informális úton kértük fel. Kutatói kritériumként a PhD-fokozat meglétét fogalmaztuk meg, 
valamint jelenlegi vagy korábbi akadémiai kutatói vagy egyetemi oktatói-kutatói munkavégzést. 
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Pályaelhagyónak tekintettük azokat a válaszadókat, akik arról nyilatkoztak, hogy már legalább 
részben (n = 18; 9,2%) vagy teljesen (n = 36; 18,4%) elhagyták a kutatói pályát. Az életkori kri­
térium 45 év volt, de a nőknél gyermekenként két év korkedvezményt is figyelembe vettünk. A 
kérdőív hatvan feleletválasztós és egy szabad szövegű választ elfogadó kérdésből épült fel; a kitöltők 
demográfiai adatai mellett a pályafutásukkal, munkahelyükkel kapcsolatban is gyűjtöttünk vissza­
jelzéseket. A kérdéseket a magyar kutatók körében eddig végzett felmérések eredményeire alapozva 
határoztuk meg (Alpár et al. 2019; Hartmann et al. 2023; Koltai et al. 2024a, 2024b), figyelembe 
véve az azóta létrejött hazai fórumokon elhangzó, illetve nemzetközileg is felmerülő problémákat.

Összesen 196 ötven évnél fiatalabb válaszadó töltötte ki online kérdőívünket (41,3% férfi, 58,2% 
nő, egy válaszhiány). Az adatelemzésbe bevont legfiatalabb válaszadó 28 éves, míg a legidősebb 
48  éves volt (átlagéletkor = 37,55 év, szórás = 4,51). Számottevően az élő természettudományok 
(n = 95; 48,5%) és az élettelen természettudományok (n = 78; 39,8%) területén végeztek kutatási 
tevékenységet, míg kisebb hányaduk (n = 23; 11,7%) a humán- és társadalomtudományok terüle­
tén kutatott. A PhD-fokozat megszerzését követően átlagosan 6,3 évet töltöttek a kutatói pályán 
(szórás = 5,17, intervallum: 0–23 év).

Adatelemzés és értékelés

A megkérdezettek közel kétharmada (n = 123) úgy nyilatkozott, hogy már gondolkodott a kutatói 
pálya elhagyásán; 27,6%-uk (n = 54) már legalább részben el is hagyta a pályát, míg kevesen (n = 8; 
4,1%) tértek vissza. Csupán 5,6% (n = 11) nem gondolkodott még a kutatói pálya elhagyásán (lásd 
1. ábra). A válaszadó pályaelhagyók fele kevesebb, mint három éve (n = 27; 50,0%), míg 18,5%-uk 
(n = 10) 3–6 éve, további 18,5%-uk (n = 10) pedig több, mint hat éve hagyta el a pályát. A továb­
biakban pályaelhagyónak tekintjük azokat, akik legalább részben elhagyták a kutatói pályát (n = 54; 
27,6%), míg a kutatói pályán dolgozók közé soroljuk azokat, akik gondolkodtak vagy nem gondol­
kodtak a pályaelhagyáson, illetve visszatértek a kutatói pályára (n = 142; 72,5%).

A jelenleg is kutatói pályán lévő válaszadók közül 55,9% (n = 71) kutatóhelyen vagy kutatási 
hálózatban dolgozik; 25,2% (n = 32) munkáltatója alapítványi, 15,8%-nak (n = 20) állami, míg csu­
pán 1,6%-nak (n = 2) egyházi fenntartású egyetem vagy főiskola. Arra a kérdésre, hogy átlagosan 
hány órát dolgoztak egy héten akadémiai munkakörben, a jelenleg és korábban kutatóként dolgo­

62,7%

5,6%

4,1%

9,2%

18,4%

Igen

Nem

Korábban elhagyta,
de visszatért

 a kutatói pályára

Már részben elhagyta
a kutatói pályát

Már teljesen elhagyta
a kutatói pályát

1. ábra: A kutatói pálya elhagyásának tervezése és megvalósítása a mintában (N = 196)
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zó válaszadók jelentős része (n pályán lévő = 73; 51,4%; n pályaelhagyó = 23; 42,6%) a 40–50 óra 
közötti idősávot jelölte meg, míg többen az 50–60 óra közötti (n pályán lévő = 28; 19,7%; n pálya­
elhagyó = 11; 20,4%) és a 30–40 óra közötti idősávot (n pályán lévő = 18; 12,7%; n pályaelhagyó = 
12; 22,2%). Kevesebben jelölték meg a 30 óránál kevesebb (n pályán lévő = 4; 4,9%; n pályaelhagyó 
= 3; 5,5%) vagy a 60 óránál több munkaidőt (n pályán lévő = 16; 11,3%; n pályaelhagyó = 2; 3,7%).

A pályaelhagyás (lehetséges) okaként a túlnyomó többség a megélhetési problémákat jelölte meg 
(n = 145; 73,2%), illetve ehhez hasonlóan a résztvevők hozzávetőlegesen fele jelezte a túlterheltséget 
(n = 106; 53,5%) és az elismerés hiányát (n = 100; 50,5%). Szintén sokan jelölték még a stresszt 
(n = 90; 45,5%) és a kiégést (n = 88; 44,4%), valamint a publikációs kényszert (n = 88; 44,4%) és 
a nem megfelelő vezetőséget (n = 81; 40,9%). A válaszadók több, mint harmada esetében a siker­
telen pályázatok (n = 73; 36,8%) is közrejátszanak ebben. A válaszadók mindössze kis hányada je­
lölte meg okként, hogy már nem érdekli a kutatás (n = 19; 9,6%). Szintén a kisebbséghez tartoztak 
azok, akik semmilyen körülmények között nem hagynák el a pályát (n = 10; 5,1%).

A kutatói pályán lévő válaszadók jelenlegi havi nettó fizetésére irányuló kérdésünk kizárólag 
az akadémiai forrásokból származó, összesített bevételt jelentette. Ez alapján a megkérdezettek 
közel fele (n = 67; 47,2%) 200 000–400 000 Ft közötti nettó havi fizetést kapott munkájáért, míg 
25,4% (n = 36) 400 000–600 000 Ft közötti jövedelemről számolt be. 5,6% (n = 8) 200 000 Ft 
nettó fizetést sem kapott. 600 000 Ft-nál magasabb keresetről szintén kevesen számoltak be (n = 
31; 21,8%). Ezzel szemben átlagosan 761 232 Ft nettó havi fizetést tartanának méltányosnak 
(szórás = 291 770). A pályaelhagyók hasonló átlagösszeget jelöltek meg méltányosként (átlag = 
759 630, szórás = 748 999).
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Megélhetési problémák

Nem megfelelő vezetőség

Elismerés hiánya

Publikációs kényszer

Túlterheltség

Stressz

Kutatás ellehetetlenedése

Kiégés

Sikertelen pályázatok

Munkahelyi terror

Már nem érdekli a kutatás

Nem hagynám el

Nem elhagyó Elhagyó

2. ábra: Az akadémiai kutatói pálya elhagyásának megjelölt okai jelenleg és korábban kutatóként dolgozók 
körében
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Arra a kérdésre, hogy mi a legfontosabb szempont, ami miatt kitartanának a kutatói pálya mel­
lett, a válaszadók többsége (n = 122; 64,2%) a kutatás iránti szenvedélyt és elhivatottságot jelölte 
meg. Szintén többen választották a rugalmas időbeosztást fő motivációként (n = 41; 21,6%), míg 
kevesebben jelölték meg a fizetést (n = 17; 8,9%), a csapatmunkát (n = 5; 2,6%) vagy az elismertséget 
(n = 5; 2,6%).

A válaszadók pályázati és publikációs aktivitását az 1. táblázat szemlélteti. A válaszadók közel 
fele (n = 97; 49,5%) átlagosan 1–6 pályázatot nyújtott be, míg negyvenen (20,4%) ennél is többet. 
A humán- és társadalomtudományok területén átlagosan 3,7 (szórás = 2,99), az élettelen termé­
szettudományok és a matematika területén átlagosan 3,9 (szórás = 5,36), míg az élő természet­
tudományok területén átlagosan 4,5 (5,66) benyújtott pályázatról számoltak be a válaszadók. 
A  megkérdezettek alig kevesebb mint harmada (n = 59; 30,1%) az eddigiek során nem nyúj­
tott be egyetlen jelentős nemzetközi vagy hazai pályázatot sem. Ezzel szemben a válaszadók 
közel fele (n = 90; 45,9%) egyszer sem nyert jelentős nemzetközi vagy hazai pályázatot. Azoknak 

1. táblázat: A válaszadók pályázati és publikációs aktivitása

Benyújtott jelentős nemzet­
közi és hazai pályázatok a 
kutatói életpálya során

Teljes
N = 196 (%)

Nem hagyta el a pályát, 
vagy visszatért

(N = 142)

Elhagyta a pályát 
részben vagy teljesen

(N = 54)

0 59 (30,10%) 28 (19,7%) 31 (57,4%)

1–3 50 (25,51%) 38 (26,8%) 12 (22,2%)

4–6 47 (23,98%) 37 (26,0%) 10 (18,5%)

7–10 23 (11,73%) 22 (15,5%) 1 (1,9%)

10-nél több 17 (8,67%) 17 (12,0%) 0

Megnyert jelentős nemzetközi és hazai pályázatok

0 90 (45,92%) 52 (36,6%) 38 (70,4%)

1 29 (14,80%) 23 (16,2%) 6 (11,1%)

2 32 (16,33%) 24 (16,9%) 8 (14,8%)

3 16 (8,16%) 16 (11,3%) 0

4 15 (7,65%) 14 (9,9%) 1 (1,9%)

5 vagy több 14 (7,14%) 13 (9,1%) 1 (1,9%)

Megjelent publikációk száma éves átlagban az elmúlt három évben

<1 12 (6,12%) 4 (2,8%) 10 (18,5%)

1 40 (20,41%) 21 (14,8%) 17 (31,5%)

2 47 (23,98%) 33 (23,2%) 14 (25,9%)

3 34 (17,35%) 28 (19,7%) 6 (11,1%)

4 22 (11,22%) 18 (12,7%) 3 (5,5%)

5 vagy annál több 41 (20,92%) 38 (26,8%) 3 (5,5%)
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a válaszadóknak a körében, akik már adtak be pályázatot (n = 142; 72,5%), a nyerési esély átla­
gosan 25,8% volt (humán- és társadalomtudományok: 28,8%, élettelen természettudományok és 
matematika: 29,2%, élő természettudományok: 22,1%). Az elmúlt három évben évente átlagosan 
megjelent publikációk száma a jelenleg is a kutatói pályán lévő válaszadók körében átlagosan négy 
közleményre tehető (átlag = 4,2, szórás = 5,05). A humán- és társadalomtudományok területén 
ez átlagosan 4,9 (szórás = 3,40), az élettelen természettudományok és a matematika területén 
4,4 (szórás = 5,67), míg az élő természettudományok területén 3,9 (szórás = 4,84). Kevesen voltak, 
akiknek ebben az időszakban nem jelent meg tudományos publikációjuk (n = 12; 6,1%).

A felmérésből levonható főbb következtetések

Az eredmények rámutatnak, hogy – a nemzetközi kutatásokban tapasztaltakhoz hasonlóan – 
a magyar kutatók esetében is a kutatás szeretete, az elhivatottság a pályán tartó legfontosabb erő. 
Ugyanakkor legnagyobb problémaként az anyagi háttér megteremtése jelenik meg a kitöltők több­
ségénél, idesorolva magának a kutatásnak a finanszírozását, valamint a kutatói munkával járó mun­
kabéreket. Habár ez intézményenként és szakterületenként eltérő fokú lehet, kiemelendő, hogy 
minden szakterületről érkeztek kitöltések (MTA tizenegy tudományos osztálya). Ezt követően 
a második legfontosabb ok a mentálhigiénés problémák megjelenése különböző formákban, mint 
a túlterheltség, a stressz, a kiégés, az elismerés hiánya, a publikációs kényszer, valamint a pályázati 
sikertelenség. (Utóbbi a finanszírozási nehézségekhez is köthető, de jelentős elégedetlenséghez, 
csalódottsághoz is vezet.)

A kérdőívet kitöltőktől arra a kérdésre, hogy húsz év múlva hogyan képzeli el magát a ku­
tatói életpályán, számos olyan válasz érkezett, amely már az életpálya első szakaszában is 
hangsúlyozza a  mentálhigiénés problémákat. Az élő természettudományok területén egy 
kutatóintézetben dolgozó 39 éves kutató ezt a következőképpen fogalmazta meg: „Nem tudom 
megmondani, hogy a pályán tudok-e maradni háromgyermekes anyukaként. Az elvárt minőségű 
kutatói munka, a publikációs kényszer a családi életünk és saját egészségem rovására megy.” Egy 
alapítványi fenntartású egyetemen dolgozó, 41 éves kutató az élettelen természettudományok és 
a matematika területéről – négy elnyert, nagy jelentőségű kutatási pályázattal a háta mögött – 
pedig azt mondta: „Bizonytalan vagyok abban, hogy még húsz év múlva is kutató leszek-e. Egész­
ségügyi problémáim már most jelentkeznek a stressz és a túlterheltség miatt.” Egy 32 éves, szintén 
kutatóintézetben, az élő természettudományok területén tevékenykedő kutató így festi le a jövő­
jét: „Jelenleg munkahelyet váltok. Még akadémiai szférában dolgozom, de céges környezetbe jelent­
kezem… A következő éveket pénzgyűjtéssel és viszonylagos pihenéssel szeretném tölteni, hiszen 
a heti hét nap munka után a heti öt mégiscsak pihenésnek fog számítani. El tudom képzelni, hogy 
ha feltöltődtem anyagilag és lelkileg, és  kikúráltam a kiégést, akkor újra kutatni szeretnék majd, 
de nem hiszem, hogy teljes állásba visszamennék bármilyen magyar állami kutatóhelyre. Ami azt 
jelenti, hogy húsz év múlva nem kutatóként fogok dolgozni, lesznek viszont hobbitevékenységeim és 
barátaim.”

Nemzetközi viszonylatban is több helyen jelenik meg az anyagi nehézség, ugyanakkor kevésbé 
tűnik általános problémának, mint a kitöltők körében – bár az iparnak és a versenyszférának más 
országokban is jelentős felszívó ereje van. Ez részben összefügg azzal a korábbi megállapítással, 
hogy Magyarországon a pályázatok elosztása és nyerési aránya meglehetősen kedvezőtlen, és csak 
egy kisebb réteg részesül belőle. Ennek megoldására az FKA tagjai egy korábbi cikkükben (Hart-
mann et al. 2023) fogalmaztak meg javaslatokat, amelynek mindenkit érintő, főbb ajánlásai a for­
rások növelésének szükségességére, az elnyerhető összegek változatosságára (legyenek kis összegű 
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pályázatok is), illetve a különböző karrierszakaszokat figyelembe vevő, differenciáltabb pályázati 
rendszer létrehozására irányultak.

Egy kutatóintézetben dolgozó, 39 éves kutató így fogalmazta meg a kutatói életpálya demotiváló 
bizonytalanságát a jelenlegi pályázati lehetőségekkel kapcsolatban: „Bizonytalannak látom a hely­
zetet a pályázási kényszer miatt, illetve a saját sikerességemtől vagy a kutatócsoporttagok pályáza­
ti sikerességétől függő, határozott idejű foglalkoztatás miatt. A lejáró projektek stresszhelyzetet, 
bizonytalanságot okoznak, emiatt nincsenek hosszú távú kilátásaim a kutatói életpályán.”

Az anyagiaktól eltekintve azonban – úgy tűnik – világviszonylatban is nagyon hasonló prob­
lémákkal küzdenek a fiatal kutatók. Ezek a különböző, a mentális egészséget veszélyeztető ténye­
zők, mint a túlterheltség, a stressz, a kiégés és a publikációs kényszer. A nemzetközi kutatások át­
tekintése rámutatott, hogy a fiatal kutatók a világ számos pontján küzdenek hasonló problémákkal, 
ugyanakkor sok esetben fogalmaztak meg javaslatokat, valamint kísérleti jelleggel történtek kezde­
ményezések a kutatók helyzetének javítására, a pályán maradás elősegítésére.

Javaslatok és nemzetközi jó gyakorlatok

A forrásteremtés tekintetében a fiatal kutatók alapjövedelmét az alkalmazó intézmény vagy jog­
szabály határozza meg. Mivel egyes egyetemek egyénileg dönthetnek a bérsávok kialakításáról, ez­
által bérverseny alakulhat ki az egyes intézmények között. A versenyszféra a legtöbb szakterületen 
értékes munkaerőként tekint a kutatókra, és bérezési szempontból értékeli a PhD-fokozat meglétét. 
Habár az akadémiai kutatói bérek nemzetközi szinten sem feltétlenül teljes mértékben verseny­
képesek az ipari szektorral, amennyiben kisebb a különbség, kevésbé várható, hogy az elvándorlás 
elsődleges hajtóereje a megélhetési nehézség lesz (Woolston 2021).

A kutatók másik lehetősége a pályázati források elnyerése, bizonyos szakterületeken pedig ipari 
megbízások, együttműködések kialakítása. A pályázati kritériumok – az előrelépési rendszerek­
hez hasonlóan – sok esetben számszerűsíthető teljesítményindikátorokra támaszkodnak, amelyek 
viszont visszaélésekre sarkallhatják a kutatókat (Kollár et al. 2024). Emiatt különösen fontos, hogy 
a kutatók értékelésénél komplexebb metrikákat alkalmazzanak, csak részben támaszkodva ezek­
re a mutatókra. Az átláthatóbb, visszaélésekre kevésbé alkalmas értékelési rendszer csökkentheti 
a publikációs nyomást a kutatókon, ha például a publikációk darabszáma helyett nagyobb figyelmet 
szentelünk a minőségnek.

A fiatal kutatók mentális egészsége több tényezőtől függ – például részben kapcsolódik a for­
rásteremtési folyamat sikerességéhez. Emellett viszont az általános munkahelyi közérzet, vala­
mint a munkahelyi vezetőktől kapott visszajelzések is jelentős hatást gyakorolnak, nem beszélve 
a  kutatói és a tágabb társadalom felől érkező visszajelzésekről. Általánosan a munka világában 
egyre több esetben foglalkoznak a munkavállalók mentális állapotával, többek között a kiégés meg­
előzése érdekében. Ez a fiatal kutatók tekintetében is kiemelten fontos lenne, hiszen így egyrészt 
fenntartható a kutatás, oktatás melletti elhivatottság, másrészt a további egészségügyi problémák 
is megelőzhetők. Az intézetek erre a problémára új szolgáltatások kialakításával, mentálhigié­
nés szakemberek, pszichológusok bevonásával tudnak reagálni (Di Giacomo et al. 2024). A túl­
terheltség önmagában mentálhigiénés problémákat képes okozni, valamint hosszú távon az egyes 
feladatok rangsorolása bizonyos tevékenységek minőségi romlásához is vezethet. (Például, ha a 
kutatás magasabb prioritással bír az intézményben, vagy anyagilag hasznosabb, akkor az oktatási 
tevékenységre fordított idő csökkenhet.) A követelményeket minden intézmény maga határozza 
meg, így ezen a területen az intézményi humánpolitikai szabályzatok optimalizálására van szük­
ség. Pályázati szempontból egy oktatási tevékenységet is végző kutató ugyanolyan követelmények 
szerint versenyez a forrásokért, mint a kutatásra fókuszáló személy. Külön kiemelendő a kisgyer­
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mekes kutatónők helyzete, hiszen esetükben a gyermekvállalás, gyermeknevelés időszakában több­
nyire nehezen vagy egyáltalán nem fordítható idő kutatásra (Leppert–Solymosi–Galligan 2023). 
A visszatérést követően viszont az időkritériumok (életkor, fokozatszerzés óta eltelt idő, sőt egyes 
tudománymetriai mutatók) meghatározóak az értékelési folyamatokban, ami jelentős hátrányt 
jelenthet. A probléma általánosnak tekinthető, ugyanakkor elsősorban az intézményi humánpoliti­
ka megváltoztatásával, valamint a munkába való visszatérés támogatására irányuló megoldásokkal 
elkerülhető a kutatói pályától való elfordulás.

A jelenlegi magyar intézményrendszerek különbözősége a bérezések tekintetében is nagyon 
eltérő helyzetet alakít ki, ami számos oktató, kutató esetében az aktuális bérminimum szintjét 
jelenti. A kérdőíves válaszadók jelentős része gyakorlatilag ezen összeg körüli keresettel rendel­
kezik, miközben a doktori fokozattal rendelkező munkavállalók a versenyszférában jóval maga­
sabb bérezésre számíthatnak. A keresetek – amellett, hogy a versenyszféra felé terelhetik a kutató­
kat – jelentős bérfeszültséget eredményezhetnek az intézmények között és az intézményeken belül 
is, ezért az oktatók, kutatók béreinek versenyképessé tétele elengedhetetlen a stabil és minőségi 
kutatói utánpótlás biztosításához. Általánosan elmondható, hogy a kutatók által a pályaelhagyás 
okaként megjelölt tényezők összefüggnek egymással, hiszen ha szűkös források állnak rendel­
kezésre, az már önmagában növeli a stresszt, valamint más források, másodállások keresésére kész­
tetheti a kutatókat, így növelve a túlterheltséget – emellett pedig jelentősen növelve a karrierrel és 
a munkával való elégedetlenséget.

Összegzés

A fiatal szakemberek kutatói pályán tartása világszinten kihívást jelent, amire számos felmérésben 
igyekeztek rávilágítani. A kutatói pályán általánosan mindenhol problémát jelent a finanszíro­
zás és a megélhetés, viszont hasonlóan erős hatással bírnak az egyéb munkahelyi körülmények, 
mint a kollégák és a vezetők viszonyulása vagy a karrierben való előrelépés által keltett nyomás. 
A magyarországi helyzet jobb megértése érdekében egy online felmérésben azt vizsgáltuk, hogy 
az akadémiai kutatókat milyen körülmények terelik a kutatói pálya elhagyása felé. A kérdőív ki­
töltői között voltak jelenleg még kutatók és olyanok is, akik jelenleg nem akadémiai kutatóként 
dolgoznak. Kiemelendő, hogy az aktív akadémiai kutatók jelentős része már gondolkodott a pálya 
elhagyásán. Legfőbb okként a finanszírozási, megélhetési problémák jelennek meg, amit sok eset­
ben a munkahelyi környezetet jellemző nehézségek követnek. Mindazonáltal a kitöltők komoly 
elhivatottságot mutatnak a kutatói pálya iránt, ami egyelőre visszatartja őket a továbblépéstől 
– habár kérdéses, hogy meddig. Világszinten fontos téma a kutatók biztonsága és szabadsága, 
amelynek több aspektusa van; idetartozik a megélhetés és a kutató munkájának szabadsága is.
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